

20 лет Чувашской АССР

Братская семья народов Советского Союза 24 июня празднует 20-летие Чувашской АССР — детница Великой Октябрьской социалистической революции, детница Ленина и Сталина.

24 июня 1920 года В. И. Ленин подписал декрет об образовании Чувашской автономной области, позже преобразованной в автономную республику. При братской помощи великого русского народа, под руководством большевистской партии, при неустанной личной заботе товарища Сталина, Чувашия превратилась в одну из передовых республик Советского Союза.

Дореволюционная Чувашия была колонией русского царизма, диким краем. Народ ее жестоко эксплуатировали, лишавший элементарных человеческих прав, был обречен на духовное и физическое вырождение.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция вывела чувашский народ на широкую дорогу радостной, счастливой жизни.

Ленинско-сталинская национальная политика неизменно преобразила Чувашию. За годы сталинских пятилеток республика обогатилась 24 предприятиями, многие из которых оснащены передовой техникой.

Там, где раньше были дремучие леса и болота, теперь выросли рабочие поселки и города — Шумерля, Вурнары, Кири, Буинск. Чувашия стала страной образцовых шоссе дорог, протяженность их достигает почти 11 тыс. километров.

Коренные изменения произошли в сельском хозяйстве Чувашии, в про-

дом чрезвычайно отсталом. Сейчас эта страна крупного механизированного сельского хозяйства. Созданы 25 МТС. На колхозных полях республики работают 1200 тракторов и более 320 комбайнов. Выросла посевная площадь, повышается урожайность. Почти каждый колхоз в республике имеет по две животноводческих фермы, а многие — и по три.

«Чувашской культуры не было и не будет», — утверждали царские сатрапы, подавлявшие малейшие проявления роста национальной культуры чувашского народа. 82 процента чувашского населения было совершенно неграмотно. Сейчас в республике 1057 начальных и средних школ, в которых обучалось в прошедшем учебном году около 190 тыс. детей. Открыто более 30 различных техникумов и училищ, четыре высших учебных заведения, много всевозможных курсов. Развернута широкая сеть политико-просветительных учреждений — 612 изб-читален, 286 клубов и домов культуры, 872 библиотеки. Работают шесть театров. Быстро развивается чувашская советская музыка. Успешно развивается чувашская национальная литература.

Много сделано в республике в области здравоохранения. Создана широкая сеть лечебно-профилактических и санитарных учреждений. Окончательно искореняются остатки тяжелого наследия прошлого — трахомы.

20 лет Чувашской АССР — это ярчайшая демонстрация побед ленинско-сталинской национальной политики, побед социализма. (ТАСС).

Что показала проверка знаний

15 и 16 июня на ЖДТ проходила проверка знаний машинистов паровозов и их помощников, которые связаны с работой на Южно-Уральской железной дороге.

Выяснилось, что многие машинисты весьма поверхностно знакомы с правилами технической эксплуатации. Из 66 машинистов, работающих на паровозах серии «ЭМ», сдали техэкзамен на «отлично» лишь четверо, в том числе тт. Зубицкий, Кархалев и Базалюк. Хорошую оценку получили 14 человек.

36 машинистов получили посредственную оценку. Особенно плохо знают правила технической эксплуатации машинисты Капленко, Стародубнев и Шуткин.

Не отрадная картина и у помощников машинистов. Из 56 помощников лишь 7 человек сдали техэкзамен на «отлично», 13 на «хорошо», 15 человек совершенно не сдали техэкзамена.

Работники службы движения точно также показали незнание своей профессии. Из 59 составителей только 2 сдали техэкзамен на «отлично» и 26 человек — на «хорошо».

О чем свидетельствует этот факт? О полном забвении технической учебы на ЖДТ. Явление совершенно недопустимое!

Н. ЗИНОВЬЕВ,
машинист паровоза № 4138.



В бывшем саринском яхт-клубе в Августове (Белорусская ССР) в якове открывается санаторий для трудящихся. На снимке: главное здание санатория. Фото-клише ТАСС.

ДРУЖНАЯ РАБОТА

Вот уже продолжительное время я работаю бригадиром двора изложниц мартеновского цеха № 2.

Моя бригада всегда держит первенство. Мне говорят:

— Ты, Паньков, хорошо работаешь, потому что у тебя люди замечательные.

Это, конечно, верно, люди у меня хорошие, толковые и знающие. Но нужно заметить, что и в других бригадах немало имеется энтузиастов своего дела, стхановцев и ударников. А дело идет слабее, чем у нас.

Из чего складываются успехи моей бригады? Я, как бригадир, всегда вовремя обеспечиваю подачу составов под оборудование. Не было случая, чтобы у нас произошла задержка с выводом составов с изложницами для окраски и подготовки изложниц под сталь.

С диспетчерами Стального цеха, в частности с тов. Соколовым, у нас установился дружеский контакт. По первому же моему требованию, я получаю паровозы.

Правда, имеются и шероховатости в работе. Мы очень часто получаем бракованные пробки. Не все благополучно и с рационализаторскими предложениями. Лично я внес предложение, значительно ускоряющее подготовку спецсоставов для мартеновского цеха. Это предложение, как многие другие, остается нерассмотренным.

Моя бригада активно включилась в борьбу за превращение в жилищно-коммунального Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 2 июня и дает изо дня в день хорошие результаты.

А. И. ПАНЬКОВ,
бригадир двора изложниц.

МАРИНУЮТ ЦЕННЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Нам требуется очень много скрапа и железного лома для производства чугуна и стали. Передовые люди проявляют настоящую социалистическую заботу о повышении производительности копрового цеха. Но в копровом цехе не уделяют внимания рабочим рационализаторским предложениям.

Рабочий тов. Елькин пишет о том, что мастер Кудрицкий разработал усовершенствованный резак для резки металлического лома. Опыт показывает, что резак Кудрицкого увеличивает выработку примерно в полтора раза. Сделать резак Кудрицкого можно своими силами в мастерских комбината. Но прошло очень много времени, а это ценное предложение почему-то не реализуется.

Мастер скрапной площадки тов. Березовский пишет нам, что он в начале февраля подал рационализаторское предложение на имя начальника цеха тов. Мельчугова.

Березовский предложил делать крышки для подрывных ям из блюмсов сечением 240×240. Мельчугов дал согласие на внедрение в жизнь этого предложения, так как существующие крышки очень быстро выходят из строя. Однако предложение Березовского еще не реализовано.

Недопустимая волокита

В апреле был проведен рейд проверки состояния изобретательства и рационализации на нашем заводе, в том числе и по станам «300» №№ 1 и 3. У нас было выявлено не мало безобразий. Недопустимая волокита по продвижению рабочих предложений здесь стала системой. Приведем несколько примеров.

Вот уже четвертый год «реализуется» предложение Проина и Рылова о штамповке зубьев для гребенки. Не менее десяти раз намечались сроки внедрения этого предложения, но все они сорваны.

Шесть месяцев назад в сектор изобретательства завода (начальник сектора тов. Лоринцев) переданы на подсчет экономии четыре предложения и по сей день там никак не могут справиться с этим делом. Хуже этого. Предложение Политупа сектора затерял. Утратно также предложение Воронина.

Цеховой комитет (пред. нехоча Черненко) стоит в стороне от рационализаторской работы.

Г. ЗИМИН.

35-летие восстания на броненосце „Потемкин“

9 (22) января 1905 года по приказанию царя было расстреляно мирное шествие безоружных рабочих к Зимнему дворцу. Возмущение этой зверской расправой охватило всю страну. В России началась революция.

Расстрелом рабочих в Петербурге царь похоронил веру в себя также в армии и флоте. Участились случаи неповиновения солдат и матросов офицерам, отказа отдельных частей стрелять в своих братьев — рабочих.

К концу июня 1905 года на юге России бастовали рабочие, вешивали «бунты» крестьян. В эти дни в провинции революционные события на броненосце «Потемкин», прогремевшие на весь мир.

25 июня броненосец «Потемкин» — один из крупнейших кораблей Черноморского флота — вышел в плавание. Революционное брожение среди матросов броненосца было к этому времени настолько сильно, что о восстании тайно говорили уже во всем кубрик-ка-

Вожакими были матросы Вакулинчук и Матюшенко.

27 июня к обеду матросам подали борщ из червивого мяса. Никто не прикаснулся к борщу. Тогда командир броненосца Голиков приказал выстрелить всех матросов на палубе. Вызвали вооруженный караул. Старший офицер Гиларовский приказал караулу стрелять в группу матросов.

Вакулинчук крикнул:
— Раба! К оружию! — и вдруг упал, ораженный выстрелом Гиларовского.

Матросы бросились к винтовкам. Руководил их действиями Матюшенко. Первым же выстрелом он сбил Гиларовского в воду. Тут же были расстреляны Голиков и некоторые сопротивлявшиеся офицеры. Остальных арестовали. Команда «Потемкина» ринулась в Одессу, чтобы присоединиться к восстанию рабочих.

В. И. Ленин, узнав о восстании на броненосце «Потемкин», писал: «Перед нами — величайшее восстание и зна-

менательнейший факт: попытка образования ядра революционной армии». (Ленин. Соч., том VII, стр. 380).

Прибыл на одесский рейд, матросы «Потемкина» опубликовали воззвание к населению, к солдатам. Они призывали армию и казаков соединиться всем под одну знамя на борьбу за свободу. «Пришел последний час нашего страдания, — говорилось в воззвании. — Долой самодержавие!»

Революционные рабочие Одессы горячо приветствовали восставших матросов и помогали им чем могли. Они доставляли на корабль продовольствие, уголь.

Царские власти послали против «Потемкина» 12 боевых судов. «Потемкин», подняв красный флаг, вышел на встречу эскадре. Это было 30 июня. Здесь произошло то, чего никак не ожидал царь и его сатрапы. Матросы двенадцати кораблей встретили потемкинцев не пушечными залпами, а возгласами братской солидарности.

Офицеры перетрусели и повернули эскадру назад, в Севастополь. Но увидя не все корабли. Броненосец «Георгий Победоносцев» присоединился к восставшим. Царская карательная экспедиция закончилась полным провалом.

Но восставшие матросы действовали неосознанно. В избранной ими «судовой комиссии» не было единства, хватало близости к выдержки, отсутствовало ясное понимание задач. Не все матросы были революционно настроены. Обширнейшее это то, что тогда партии большевиков не была единственной партией, руководившей движением. На «Потемкин» было немало меньшевиков, эсеров и анархистов. Поэтому восстание не имело правильного и опытного руководства. Положение усугубилось тем, что не хватало продовольствия, угля. Революционный броненосец был вынужден уйти в румынский порт Констанца и сдаться. Часть матросов впоследствии попала в руки русского царизма. Расправа была жестока: расстрел, каторга.

Восстание матросов «Потемкина» потерпело поражение. Но исключительное значение этого восстания состоит в том, что оно явилось первым массовым революционным выступлением в армии и флоте, первым переходом крупной части царских войск на сторону революции (История ВКП(б). Краткий курс, стр. 58).

Н. КОСТИН.